



英議會推安樂死法案惹爭議

協助自殺話題敏感 民眾看法嚴重對立

英國下議院29日就工黨議員提出的「絕症末期法案」，也就是俗稱的安樂死法案，進行辯論，並以330：275的票數表決通過，將推進至下一階段審議。法案允許18歲以上、預期壽命不到6個月的英格蘭和威爾斯公民獲得「協助自殺」服務。該法案在英國引發巨大爭議，支持和反對的兩派民眾當天在議會外集會示威。



▲提出「絕症末期法案」的英國工黨議員里德彼特。 法新社



▲支持協助自殺的民眾29日在倫敦集會。 路透社



▲反對協助自殺的民眾29日在倫敦示威。 法新社

▲提出「絕症末期法案」的英國工黨議員里德彼特。 法新社

安樂死分類

- 在病人自願、主動要求安樂死的基礎上，安樂死可分為三類：主動安樂死、被動安樂死與協助自殺。
- 主動安樂死是指醫護人員直接終止病人的生命，例如施打毒針。
- 被動安樂死是指給病人解除維生系統，或病發時不作施救，讓他們自然死去。
- 協助自殺是指由醫生提供會致命的藥物劑量給病人，然而由病人自行服食或注射藥物。這種做法的好處是病人可以在最後關頭改變決定，而醫護人員也可免去外界「殺人」的指責。
- 除自願安樂死外，還有非自願和不自願安樂死。非自願是當事人無法表達自己的意願，由家人決定；不自願則是當事人不想死。這兩種在道德和法律上均有較大爭議，在探討安樂死合法化的時候，一般僅討論自願安樂死。

大公報整理

- 要求實施安樂死的人士必須是英格蘭和威爾斯的居民，且年滿18周歲以上；
- 他們必須心智能力健全、具有做出自主選擇的能力、且在不受脅迫或壓力的情況下清晰表達意願；
- 他們必須預期僅剩不到6個月的壽命；
- 必須有兩位獨立的醫生認為此人符合資格，且兩位醫生的評估之間必須相隔至少7天；
- 需由一名高等法院法官聽取至少一位醫生的意見後批准執行，且須在法官作出裁定後再等待14天（在某些情況下可縮短至48小時）。

來源：BBC

各國安樂死合法化情況

在荷蘭、盧森堡、比利時、西班牙和加拿大，主動安樂死和協助自殺均合法。2012年，荷蘭擴大法律適用範圍，只要有父母的同意，就可以為12歲以上的「極度痛苦患者」實施安樂死，並於2023年批准「遭受無法忍受且毫無希望痛苦」的12歲以下兒童安樂死。

奧地利於2022年將協助自殺合法化；在意大利，協助死亡是違法的，但意大利憲法院2019年曾作出一項裁決，如果一個人因承受「難以忍受的痛苦」而想要結束生命時，他人協助其死亡並不構成犯罪。

瑞士於1942年將協助自殺合法化，也是少數允許外國人通過蘇黎世的Dignitas等組織獲得協助自殺服務的國家之一；但瑞士禁止主動安樂死。

大公報整理

【大公報訊】「絕症末期法案」由工黨議員里德彼特提出。法案規定要求實施安樂死的人士必須是年滿18周歲以上的英格蘭和威爾斯居民，身患絕症，預期壽命不到6個月；他們必須具有做出自主選擇的能力、且在不受脅迫或壓力的情況下清晰表達意願；必須獲得兩位醫生和一位高等法院法官的批准。

目前英國禁止安樂死，其中英格蘭、威爾斯與北愛爾蘭嚴格禁止協助自殺，最高可判監14年。法案一經提出，立刻引發熱議，且將會引起醫療系統、公共政策和法律系統的大幅度調整。由當天下議院330：275的票數來看，議員們對法案的分歧巨大。

首相贊成 司法與衛生大臣反對

由於上述法案是單個議員提出的一部分。因此，當天的辯論和表決屬於該法案的二讀投票，接下來將進入下議院程序的下一階段審議，政府有可能提出修正案，預計相關程序最快要到明年4月後才能進行。隨後，法案才會在下議院進行三讀，如果再次獲得通過，則會提交上議院，只有上議院審議通過，才會成為法律。

這份法案在議會內部引發分歧，甚至是執政工黨內部也意見不一。英國首相斯塔默當天投了贊成票，但衛生大臣斯特里廷和司法大臣馬穆德等官員則投了反對票。斯特里廷指出，目前英國的

醫療體系還無法支援協助自殺服務，也擔心新法案的實施將會佔據其他醫療改革的資源。

支持者認為，「絕症末期法案」旨在縮短絕症患者等待死亡的時間，讓他們自主選擇且有尊嚴地結束生命。支持法案的民眾阿尼爾，其父曾是一名末期多發性硬化症的患者，在快要60歲時，使用非法藥物自殺過世。阿尼爾表示，如果協助自殺在英國已經合法，父親就可以走得更安全、更有尊嚴，「他可以和家人討論，不用做出這個危險又自我孤立的決定」。

反對者認為，該法案會讓心理脆弱的病人覺得他們應該結束自己的生命，以免成為家人的負擔。臨終關懷從業者艾米認為，法案要求患者的預期壽命不到6個月，但醫生很難精準判斷時間，且病人的身體狀況可能隨時發生變化，這會讓事情變得很難操作。與此同時，也有一些人認為，英國國民保健制度



(NHS)本來就人手緊張，醫療體系尚未對此重大轉變做好準備。

安樂死爭議不斷

安樂死合法化在全球多國都屬敏感議題。英國議會在2015年針對安樂死相關法案進行辯論，最後法案闖關失敗。因此，上述安樂死法案，成為斯塔默政府面臨的一項重大挑戰。唐寧街表示，政府將對該法案進行影響評估，其中包括研究對NHS系統和司法系統的影響。有工黨官員認為須釐清權責，避免以後出現糾紛。

值得注意的是，即使在已經合法化的國家，例如早在1942年已將協助自殺合法化的瑞士，仍會不斷有新的爭議引發外界關注。今年9月，美國一名64歲的女性前往瑞士，成為首位使用安樂死膠囊座艙Sarco結束生命的人。使用者按下艙內注入氮氣的按鈕後，即在膠囊內缺氧最後死亡。但是，瑞士的安樂死過程受到嚴格監管，不能在無醫療監督的情況下進行，因此「安樂死膠囊座艙」推出後便備受爭議。瑞士警方以涉及煽動、協助自殺和教唆自殺等罪名，逮捕了設備營運商The Last Resort的總裁，及現場2名律師和一名攝影師，目前案件仍在調查中。（綜合報道）

▲荷蘭一名患有阿茲海默症的老人絕食而亡。 路透社



▲今年8月，英國多地爆發反移民示威，警方逮捕大批暴力示威者。 路透社

英國擬改革移民制度 減少移民

【大公報訊】據路透社報導：英國國家統計局數據顯示，在截至2023年6月的12個月內，英國淨移民人數達到90.6萬人，多於之前估計的74萬人。英國首相斯塔默28日批評前保守黨政府「開放邊境」的移民政策，導致近年淨移民人數增長超出規模，承諾推出改革積分制移民制度的計劃，減少移民數量。英國國家統計局指出，去年移民人數增加與俄烏衝突、英國脫歐後移民制度改變等因素有關。截至今年6月底，淨移民人數已則下降至72.8萬人，因為蘇納克領導的保守黨政府收緊簽證規則後，持學生簽證入境者的隨行家屬數量下降。移民議題已成為英國選民最為關心的熱點問題之一。選民擔心，

如此大量的人口湧入，將擠佔本國公民的各項公共資源；而醫療保健等服務行業則表示，沒有外國勞工，多個行業難以繼續運作。

斯塔默28日表示，當有明確證據顯示某些行業過度依賴移民時，當局將打擊濫用工作簽證；企業應承擔在英國境內培訓人員的工作，那些拒絕合作的企業將被禁止僱用海外工人。

英媒本月中披露，英國政府正與土耳其、越南以及伊拉克等國的官員協商，討論通過付款以減少移民湧入英國，可能在年底前達成合作和安全協議。當時正在巴西參加G20峰會的斯塔默告訴隨行記者，英國政府計劃加大打擊涉及人口走私的犯罪集團。

傳美或向烏供核武 普京：動用一切手段回應

【大公報訊】綜合路透社、《紐約時報》報導：《紐約時報》上周披露，有西方官員暗示，美國總統拜登可能在明年1月卸任前將核武器交給烏克蘭。俄羅斯總統普京28日表示，若烏克蘭獲得核武器，俄方將動用一切手段做出回應。

普京指出：「只有不負責任的人才會發表此類言論。如果與我們處於戰爭狀態的國家成為擁核國家，我們該怎麼辦？我們將使用一切手段，使用一切可用的毀滅手段。而且我們不會允許這種事情發生。我們將密切關注他們的

一舉一動。」 普京稱，向烏克蘭移交核武器的舉動，將違反核不擴散承諾。他表示，烏克蘭無法製造核武器，但可能能夠製造某種「髒彈」，即摻有放射性物質的常規炸彈，「在這種情況下，俄羅斯也將做出適當回應」。

1991年蘇聯解體後，烏克蘭從蘇聯手中繼承了一部分核武器，但根據1994年達成的《布達佩斯安全保障備忘錄》協議，烏克蘭放棄了核武器，以換取俄羅斯、美國和英國的安全保證。烏克蘭總統澤連斯基上個月表示，由

於烏克蘭已經放棄了核武器，加入北約是獲得安全保障的唯一途徑。

路透社援引熟悉美國情報的消息人士稱，儘管俄羅斯更新了核威懾政策，但他們認為，美國允許烏克蘭在俄羅斯境內使用美製遠程導彈的決定，並未增加核風險，但俄方很可能會擴大針對歐洲目標的破壞活動，以向西方施壓。

俄聯邦安全會議秘書紹伊古28日對此回應稱，更新版核威懾政策十分明確，西方國家應仔細閱讀，不要曲解。



▲烏克蘭敖德薩地區28日遭無人機襲擊，有房屋被燒毀。 法新社